

榮譽社會科學博士胡曉明先生

讚詞由林群聲教授撰寫及宣讀

監督：

香港城市大學歷來認為，每當有社會傑出人士接受香港城市大學榮譽博士學位、從而成為大學社群的一員，那並不是香港城市大學給了他們甚麼榮譽，而是我們贏得了他們的信任，表明他們認同、肯定、支持香港城市大學，並願意或已經為大學的發展而貢獻出寶貴力量。對此，我們深表感謝。

今天，菱電發展有限公司主席、前校董會主席胡曉明先生獲香港城市大學頒授榮譽博士銜，請允許我在此再說一句：「歡迎您回家！」

胡先生是香港政界、商界以及體育界的名人。他與香港城市大學淵源甚深，所作貢獻很多，大學同仁銘記在心，在此不一一細述，僅舉二三事例為證。首先，在胡先生擔任香港城市大學校董會成員及校董會主席的十四年間，大學推出「績效獎勵計劃」，建立起良好的獎勵制度，以鼓勵追求研究卓越、專業教育出眾的教職員。其次，香港城市大學專上學院與澳洲伍倫貢大學結盟，從此逐步升格為私立大學，為學院奠定了長遠發展的基礎。更重要的是，香港城市大學創立了亞洲首家達國際水平的動物醫學院，將為本港、亞洲區內乃至全球的動物醫學發展作出貢獻。胡先生不僅是首位支持動物醫學院的捐助人，而且為了讓社會大眾加深了解香港城市大學創辦動物醫學院的初衷和願景，爭取更多支持，他先後在多種場合闡述這計劃的重要意義，例如在 2013 年，他以港區人大代表身份參加第十二屆全國人民代表大會之時，向大會提出四項促進國家教育發展的建議，其中就包括香港城市大學籌建一所動物醫學院。

胡先生如此關心香港教育、積極參與教育公益工作，有其歷史淵源。他出身教育世家，不但父親胡法光博士對教育充滿熱忱，祖上數輩也從事教育工作，早在上世紀初已在上海創辦了第一所民辦大學——大同大學，並在家鄉江蘇省無錫市開辦了「胡氏公學」等多家中學和小學。熱心教育、興辦學校的精神，早已存在於胡先生的血液之中，他深知香港缺乏天然資源，要在全球化世界中保持領先，唯一可靠的途徑就是培育優秀人才。

因此，胡先生在多所大學分別設立了「菱電獎學金」和「胡曉明獎學金」，以鼓勵、贊助品學兼優的學生；並在獲邀加入香港教育委員會之後，多次向政府獻策建言以助發展教育。

受其父親影響，胡先生多年如一日熱心於社會公益，不但捐款贊助，更善用自身的興趣和專長以服務社會。他與父親一樣熱愛運動，為了促進香港體育發展，他獨自出資設立了專項獎學金，以期改變社會風氣，讓大眾漸漸認識到體育專業也應受尊重；並於 2003 年至 2010 年擔任大型體育活動事務委員會首屆主席，2005 年至 2014 年擔任香港體育委員會成員，現為中國香港體育協會暨奧林匹克委員會副會長、香港元老網球總會會長，以及亞洲網球協會永遠名譽副會長。他也是香港單車聯會名譽會長，及香港網球總會名譽贊助人。

胡先生在商界及公共服務領域均有豐富領導經驗。三十多年來，他不但積極開拓公司業務，還致力在香港、內地、海外參與各領域的社會事務，並擔任多項公職。例如，他分別於 2001 年、2006 年及 2011 年獲選為香港選舉委員會委員，並當選為第十二、十三屆港區全國人大代表。他在 2000 年獲香港特區政府委任為太平紳士，2011 年獲頒銅紫荊星章，2017 年獲頒銀紫荊星章。

監督女士，胡曉明先生常說，自己是工程師出身，所學所能就是為問題找出解決方案。憑藉工程師的訓練，並踐行「取諸社會、用諸社會」的理念，胡先生在事業和公益事務均功勳卓著，誠為師生楷模。香港城市大學先因胡先生擔任校董會主席運籌帷幄而得益匪淺，今日又有莫大榮幸歡迎他「回家」。我謹恭請 閣下授予胡曉明先生榮譽社會科學博士學位。